

公司章程与股东间协议效力冲突与协调 ——以公司契约论为视角

安晨曦

(中国政法大学 民商经济法学院,北京 100088)

摘要:公司具有法律上的独立人格,但在公司契约论的视角下并不具有主体性,从而不具有独立利益。这决定了公司应当由股东高度自治,也决定了公司法仅应在必要事项上设置强制性规范,以保护无法通过市场机制保护的利益。公司自治的主体是股东,其工具包括决议以及股东间协议,其内容原则上只应受到第三人利益与社会利益的限制。公司章程按照意思合致程度,可区分为初始章程与后续修订的章程。前者与股东间协议不存在本质区别,均要求一致同意,后者则由决议生成,从而在意思合致程度上劣后于股东间协议。在章程与股东间协议发生冲突时,一律以时间的先后顺序作为判断标准。在现行法制下,《中华人民共和国公司法》第 41 条可以作为司法中认定股东间协议合法性的切入点。

关键词:公司章程;决议;股东间协议;公司契约论;公司自治

中图分类号:D922.291.91

文献标识码:A

文章编号:2095-4824(2021)01-0114-07

《中华人民共和国公司法》(以下简称《公司法》)第 41 条规定:“召开股东会会议,应当于会议召开十五日前通知全体股东;但是,公司章程另有规定或者全体股东另有约定的除外。”与之相对应的是,《公司法》在第 42 条、第 71 条、第 75 条分别规定了“表决权分配”“股权转让”“股东资格继承”,但与第 41 条不同,这三条规定的例外情形仅有“公司章程另有规定”,而无“全体股东另有约定”。“章程另有约定”与“全体股东另有约定”显然存在差异,因此法律似乎针对以上四种事项中,分别赋予了公司不同的自治范围。

首先需要明确,“全体股东另有约定”指的是何种方式。在公司章程之外,仅有一种法定的需要股东合意的方式——决议。而实践中的股东间协议也符合“全体股东另有约定”的含义。那么《公司法》第 41 条是否可以看作对股东间协议的法律承认呢?其次,“全体”作为限定条件,会引起进一步思考:法律为何要求“全体”,“全体”是否是必要条件。

此外还需明确,立法者为何对“召开股东会会

议的通知”与“表决权分配”“股权转让”“股东资格继承”进行区分。“召开股东会会议的通知”显然是程序问题,但“表决权分配”“股权转让”“股东资格继承”的性质并无定论;“召开股东会会议的通知”一般是内部问题,但“表决权分配”同样是内部问题;而在重要性上,“表决权分配”“股权转让”“股东资格继承”对公司的影响显然大于“召开股东会会议的通知”。可见,此种区分对待的正当性并无疑问。

基于以上初步分析,可以发现这些问题最终均指向公司自治。本文便着眼于“全体股东另有约定”中具有特殊性的股东间协议,从股东间协议与章程的效力关系的讨论中探寻公司自治的边界。

一、语义界定:章程与股东间协议

1. 章程的含义与分类。许多学者区分形式意义的章程与实质意义的章程^[1],前者特指名为章程的文件,后者则是能够起到组织与约束公司作用的任何公司内部规范。^[2]⁹⁵显然,后一种类型倾

收稿日期:2020-10-09

作者简介:安晨曦(1996-),女,河北石家庄人,中国政法大学民商经济法学院硕士研究生。

向于将章程定义为公司的“宪法”。^{[3]55}此外，章程还具有公示性，并且因为产生章程的决议行为能约束未同意的股东，从而区别于合同。^[4]

然而，有关章程的定义存在普遍的问题：学者们往往以表决人数与意思合致程度区分章程与合同，却未区分初始章程与后续修订。在成立方式上，初始章程与后续修订存在明显区别。初始章程以全体发起人同意为成立条件，若发起人意见不一致，少数发起人可以“用脚投票”撤出资金，借助市场机制倒逼章程修改。^{[5]12}然而，章程的修订仅需要代表三分之二以上表决权的股东通过，不要求一致同意。同时，反对修订章程的股东仅能通过异议股东评估权等方式维护自身权益。^{[5]33}显然，这些救济措施不能完全避免损失。总之，在反映股东意思及其利益上，初始章程和后续修订存在显著差异。

初始章程是不完备的合同。初始章程的不完备性是毫无争议的。高企的协商成本和市场的快速变化，决定了发起人在拟定章程时，无法将所有可能性都纳入考量，因此，公司才需要修订章程以减少不完备性。但是，初始章程是否可以被认为是一种“合同”，却需要进一步讨论。传统观点认为，章程是宪章性文件，从而具有合同不具有的强制性和权威性；合同的成立更强调交易各方的真实意思表示，章程的制定则意味着各方的妥协。不过正如前文所述，初始章程真的会使投资人让步吗？当投资市场为卖方市场时，市场中充足的资本使得吸纳资本并不困难。然而，资本匮乏才是市场现实，发起人不得不使初始章程的内容符合全体投资人利益。因此，最有利于公司吸纳资本的情况，就是初始章程与全体发起人利益一致。此时初始章程实质上是投资人合意的产物，与合同无异。

章程的后续修订显然不具有此种性质。首先，合同在形式上需要参与方的合意，但后续修订并不要求合意。立法将修订章程的决议的成立要件降低为三分之二多数，其目的正是在于降低协商成本。毕竟，初始章程的不完备性使得修订章程具有必要性。“三分之二”虽无确切的法理基础，但在历史的经验积累过程中，实践作出了这一可以被普遍接受的选择。总之，在意思合致的程度上，初始章程高于后续修订。

2. 股东间协议的适用范围与分类。合同的核心是当事人的意思表示一致^[6-7]，并且设定了效

果^{[8]79}，还有观点认为合同需要由“相互对立的人”达成。^[9]但是，并非所有情况下合同当事人都具有对立的交换关系，合伙协议同样可以被理解为一种合同。

另一方面，股东间协议的含义存在争议。有学者以规范的内容定义股东间协议的内容^[10]，有学者则以股东身份作为识别标准。^{[2]101}但这两种观点都有所偏颇。“股东间协议”(Shareholders' agreement)自域外引进，来源于对美国公司法的研究。^[11]以上理解都偏离了美国法中的原义。

美国法经济学者并未将股东间协议限制在特殊的公司类型中，但倾向于认为股东间协议在封闭公司中的适用应当比公众公司更为宽松。有学者认为封闭公司等同于我国法上的有限责任公司，公众公司等同于股份公司。^{[12]105}但根据《美国示范公司法》§ 7.32(d)，股东间协议的适用范围为“未在国家证券交易所或被一个或多个国家或附属于国家的证券协会会员维护的市场中”交易。而封闭公司的含义为：“公司股权证券由少数人持有，并且不在市场上频繁交易的公司。”^{[13]7}可见，是否上市交易比股份划分方式是更为合理的分类标准。

美国法对股东间协议适用的公司类型加以限制的原因是，在管理人与投资人重合度高时，投资人合意与管理人行为冲突的可能性较低。在相反情况下，投资人未参与公司经营，其合意可能不符合实际经营状况，从而发生决策冲突。同时，结合达成协议的可能性，对适用范围的限制标准应当是股东人数。而且，区分公司治理结构和自治程度标准同样在于股东人数。^{[3]77}因此，本文认为对股东间协议讨论范围的限制不应以是否公开交易为标准，而应以公司股东人数为限。

在公司治理结构中，股东可以决定的事项通常被划分为公司经营、公司监督、公司形式变更等内部事项。但以上分类较为传统，且以“三权分立”为核心。本文认为较为妥当的分类方式，应当以权利为标准，将公司治理中须股东合意的事项分为涉及经理及经理权的事项与涉及股东内部权益事项。在这两个分类下，还需区分具体事项是否具有外部性，若涉及公司外部第三人的利益，就需要特殊对待，以维护第三人利益和市场交易安全。

综上，在各方“相互对立”不是合同的要素的前提下，章程与合同无异，而且与作为有限公司全

体股东合意的股东间协议存在内容冲突的可能性。因此,应以其内容为基础分别讨论。在此之前,需要回到最基础的问题:公司自治的边界是什么?形式上的章程具有公示性并赋予其权威性,但是股东间协议并无这些特征。在程序性要求与股东间的自由合意之间的拉扯,体现的正是公司自治边界的模糊性。公司自治的含义则进一步指向最基础的两个问题:公司的本质是什么,公司法的本质是什么。

二、基础理论:公司与公司法的本质

1. 公司的本质。有关法人本质的传统理论主要有两种,然而法人本质说在法律实践中并无意义^[14],只有法人实在说能够满足市场交易对市场主体有限责任的要求。^{[8]559}无论如何,“法人”都是一种人为设置的概念。^[15]

公司作为法人的一种,同样应服务于人的需求。不过,有限责任并非与“法人实在说”捆绑,而是投资的特征。^[16]只要存在与投资人剩余财产相独立的一部分独立财产,并就该部分财产能够独立承担责任,就可以实现有限责任。^[16]因此,实现有限责任的关键在于对独立财产的切割,而非主体地位的存在。

与传统观念不同,公司契约说不强调公司的主体地位,而认为公司是“合同束”,是一组“明示”或“默示”的合同。^{[5]65}公司的功能在于替代消费者与生产要素提供者之间建立在单独询价基础上的数个契约,以此降低交易成本。^[17]可见,公司实际上是基于市场需求产生的,投资人只是资本要素的提供者。与其他生产要素的提供者不同,投资人承担市场风险并享有获得剩余利益的权利,因此涉及投资人的契约是组成公司的契约集合体中独特的一部分。但这意味着投资人并非公司的全部,公司与其余的契约主体同样存在着不可忽视的关系。问题的关键在于,投资人以外的参与人与公司作为“中间人”的性质有关,而与公司本身的剩余利益无关,后者仅与投资人相关。^[16]因此,公司自身的利益其实就是投资人的利益。

公司是否是独立的法律主体涉及公司是否存在与股东无关的独立利益,而公司是否存在独立利益决定了股东自治的边界。若公司不是独立的法律主体,则公司无法拥有作为独立主体的自身利益,公司利益就等同于股东的集体利益。那么,由股东集体行为造成任何利益变动,就相当于

对自己利益的处分。因此,除非涉及善意第三人或公共利益,公司行为均不应受到限制。相反,若公司是独立的法律主体,则股东与公司在人格上相互分离,公司可以拥有与股东利益无关的独立利益。在公司行为时,需要考虑的就不仅是股东利益最大化,还包括公司自身利益。那么,股东无法完整地将自己的利益体现在公司的行为中,也无法借助集体意志干预公司行为。

以上讨论仅是理论假设。正如公司为满足市场需求而产生,公司是否存在独立利益的关键在于市场是否需要其存在独立利益。支持公司主体独立者通常认为,若公司不具有独立利益,公司就会沦为股东谋求利益的工具。尽管这一论点颇为有力,但是利益相关者理论补足了相反观点。^[18]该理论仅仅认为利益相关者享有合法权益且值得保护,但不要求公司是否具有独立利益。

公司作为能够永续存在的事物,其制度设计与利益考量的重点确实不应局限于短期经济利益。不过,相关者的利益可以作为外部因素影响公司决策,但并非是公司本身的利益。因此,公司所谓的独立利益只能是股东的利益。这就意味着公司应当绝对自治。

2. 公司法的本质。公司的本质是“合同束”,作为规定公司相关规则集合体的公司法,是对这些合同的保护还是约束,值得商榷。最为“自由”的主张是,公司法是公司契约的模板。^[16]在一个假定的竞争充分的市场中,未制定良好条款的公司会面临股价下跌、投资人放弃投资等后果,由此不适当的条款会被放弃。^[16]在经过市场竞争淘汰后,会在经验的基础上形成一套合同模板。因此,合同模板属于公共产品,应由社会共同享受,并应以法律的形式提供。^{[12]158}

正如前述,初始章程是不完备的合同,需要后续修订补充。同理,由于偶然性因素的存在,后续修订的章程仍旧是不完备的^[19],而法律恰好可以整合经验并提供备用方案。但是与之相同,在公司法的制定中,同样受到理性有限性的约束。而且,市场存在自我更新机制,但法律变革缓慢,不具有自我更新的可能性。^{[5]154}因此,公司法可能落后于市场实践。以此为基础,公司法可以被定位为一种足以提升效率的工具,由公司选择是否适用。

公司法是否仅起到备用方案的作用值得反思。上述假设前提值得怀疑:市场的竞争其实是

不充分的。在理想情况下,公司选择的条款会反映到股票价格上;但在现实中,市场的竞争受到多方面影响,股票价格不能迅速反映章程条款。显然,这对于希望成为股东的相对人而言不存在参考价值。尽管在相当长的时间内,不充分的市场竞争对价格的干扰会逐渐趋于零,不合适的条款终将被淘汰,但这种结果不应以现在的相对人的利益为代价。^{[5]169}因此,在较长时间内,市场竞争可以自行解决问题;在较短时间内,市场仍然需要外在干预。

另一个重要问题是成本:管理权和所有权的分离使得代理成本成为公司无法回避的问题。公司制度使得“几乎没有控制权的财富所有权”与“几乎没有所有权的财富控制权”并存^[20]。为了防止管理人损害投资人利益,公司需要设立监督制度。不过,即使公司能够制定良好的监督制度,也必然面临成本问题。信义义务应运而生。公司不再需要制定管理人的行为细则,只需要借助概括的信义义务约束管理人的行为。然而抽象的信义义务需要在实践中落实:若解释的权利归属于公司,管理人就可能处于投资人任意解释的威胁下;若解释的标准以市场习惯为准,则不够稳定与细致。因此,由相对中立的立法者与司法者制定法律并提供裁判是最为合适的解决方案,公司的部分成本也可转移给政府。

然而,以上仅能说明市场需要公司法的维护,不能说明市场在多大程度上需要公司法维护。公司法规范多为任意性规范^[21],但是也不排除强制性规范的存在。公司法规则是否存在强制性,其实是公司自治边界的另一种表达。若某项规则具有强制性,其实就是限缩了公司自治的范围。但是,作为实践经验产物的公司法是否具有强制性,值得验证。

有学者主张有关公司内部关系和权力分配等规则,为避免利益冲突,应为强制性规则。^{[22]185}也有学者认为公司内部的契约并非法律机制,不能起到救济功能。^[23]市场的不完全竞争要求公司法中应存在强制性规范。但是,究竟应当如何设置强制性规范,还需明悉公司自治的边界。

三、具体分析:公司自治的边界

公司的本质要求绝对自治,同时公司法基于现实需要,应通过强制性规范调整公司自治范围。其中,法律规定的章程内容及其形成程序具有一

定的强制性。此种强制性与由股东全体合意形成的股东间协议产生的效力冲突,是公司法强制性规范与公司自治之间冲突的典型形态。公司章程依意思合致程度不同,可分为初始章程与后续章程。初始章程、后续章程与股东间协议的内容可能重合,并产生效力冲突,其解决过程的核心影响公司自治范围的界定。

1. 初始章程与股东间协议。初始章程经由发起人全体同意且具有合同性质。与之类似,股东间协议也是经由股东全体合意达成的关于公司治理事项的合同。二者最大的区别在于程序:是否需要召开所有投资人参与的会议,以及是否需要公示。

从公司设立的重要性来看,召开发起人大会可以避免欺诈行为,防止部分发起人利用信息不对称谋取利益。相伴的是高昂的筹办、参与以及协商成本。在公司设立阶段,即使需要付出高昂成本,也应召开发起人大会,以确保所有发起人信息共通、达成利益一致,毕竟在设立公司时,发起人尚处于陌生人关系之中。而在制定股东间协议时,缔约各方为已成立公司的全体股东,没有必要进行相同对待。因此,以是否召开会议进行区分并无必要。

另一方面,章程具有一定的公示性。商事登记要求多种事项^[24],而这些强制性的登记事项通常需要规定在章程中。毫无疑问,这些事项的达成都需要合意,但它们并非章程的主要内容。如果法律强制公司登记这些事项,没有必要通过强制披露章程实现这一目的。而且,登记部门对章程的审查仅仅是形式性的,不足以达到使公众信赖的程度。此外,市场的发展也要求法律给予公司更多自由选择的权利,甚至不应强制登记。^[25]因此,章程与股东间协议在公示性上并不应存在差别。

总之,章程与股东间协议并不存在本质差别,二者都是“经股东全体合意形成的关于公司治理的文件”。但如果二者约定了同一事项且内容有所冲突,应当如何解决,仍需要分情况讨论。

(1)涉及经理及经理权。经理权包含管理权能和代理权能^{[26]585},应当由公司授予。《公司法》规定了经理的职权,并声明可通过章程规定其他职权。于是,经理权被划分为法定经理权与意定经理权,分别由法律与章程规定。^{[26]594}存在法定经理权的原因在于,若股东对经理的权力限制较多,

会影响经理对公司进行专业化管理。但其缺陷在于,股东是剩余利益的享有人,也是公司风险的最终承担者,若其自愿限制经理人的权力,法律没有必要持否定态度。因此,经理权的范围应由公司自主决定。

经理权中最重要的权能即代理权能,相对人基于对代理表象的信任与公司进行交易。如果允许股东间协议对经理人中的代理权能进行任意更改,就不得不考虑交易相对人的信赖保护。显然,更希望公示经理人代理权能的不是交易相对人而是股东。如果发生表见代理,那么需要承担交易后果的是公司。^[27]因此,作为剩余利益享有者的股东当然希望公示经理人的代理权以分担风险。而在经理人与股东进行勾结的情况下,可以以突破有限责任的手段来保护交易相对人,无须将公示代理权能规定为强制性规范。总之,当公示成为股东在风险分担驱动下的自主选择时,其实没有认为公示必须依赖于章程甚或股东间协议而存在。

而且,股东有时也会通过股东间协议规定对自己不利的事项。这些事项可以被认为是股东对自己利益的处分。此时可能会存在小股东利益保护的考虑。股东间协议需要股东全体同意才可成立,将通过与否的选择权交到了每一位股东手中。因此,股东无论基于何种考量而变动经理人的权力范围,都是全体股东自担风险的行为,不应多加限制。更何况,经理人最终的权力来源是股东,经理权滥用的风险与损失固然应由股东承担。

(2)股东内部权益划分。有的学者以股东权利是否由法律赋予为标准,将股东权利分为固有权和非固有权,前者是未经股东同意不得以公司意思加以限制和剥夺的权利。^[28]在这个定义中,纵然最终赋予了股东对其股东权利的处分权,但是固有权的来源却很难使人赞同。股权可以被认为是股东对公司出资的所有权的转化^{[3]223}。从这个角度看,任何股东权利的来源均是对出资的所有权。本文认为,与其认为固有权因法律赋予而不可随意限制,不如认为它是由出资所有权转化所得的身份权。而且,由于股东可以自由放弃股东身份,举重以明轻,放弃部分身份权也应当被允许。因此,股东通过股东间协议限制固有权,系对自身权益的抛弃,无须加以限制。

如果认为权利拥有者均可处分自身权益,那么股东毫无疑问地拥有内部权益处分权。但在某

些情况下,股东内部权益的处分会影响第三人的利益。例如,通过股东间协议进行不符合条件的利润分配或转移财产。在讨论通过股东间协议分配利润是否合适之前,需要明确,法律对公司分配利润设置条件是否合理。公司分配利润会减少公司的资产,从而减少相对于全体债权人的责任财产,降低清偿能力。^[24]但债权人作为理性人,在与公司交易时应当要求公司提供担保;若债权人没有要求公司提供担保,就可以合理推断债权人可从债务人处获得超过了债务人信用风险的其他收益。显然,在此种情况下,无需限制公司利润分配。此外,在涉及股东内部权益的处分时,也存在对股东抽回资金不利于公司发展的担忧。但是,只要股东的自愿选择不构成抽逃出资,就不应受到限制。抽逃出资违反的是诚实信用原则,若股东间协议符合诚实信用原则,则无须以强制性手段进行限制。因此,股东间协议规定利润分配应为有效,但应将其公开,使公司债权人可以获悉。至于股东通过股东间协议转移财产逃避清偿,则可以适用破产法规则。

总之,股东间协议在意思合致程度上与初始章程无异,应当认为二者处于相同的效力层级。在初始章程中,最重要的内容就是经理权的授予及其范围,以及股东内部权利与利益。在这两项内容与股东间协议发生冲突时,应将股东间协议视为对初始章程的修订,即以时间作为判断效力的标准。

2.后续章程与股东间协议。后续章程是股东以投票的形式体现意志的结果,是衡量成本与意思自治后的选择。^{[5]310}对于后续章程与初始章程的考虑基本相同,但存在两个问题:第一,后续章程与初始章程相比,是否需要限制其能够修改的事项的范围;第二,后续章程与股东间协议发生冲突时,应当以何者为准。

后续章程修订程序的合理性是效率与公正逐渐磨合并达成妥协的结果。但其仅仅是多数人的同意,客观上存在对少数人意思的忽视,因此其能够修改的范围应当受到限制。因此,股东可在初始章程中明确规定不可以通过后续章程修改的事项。此外,考虑到继受股东并未参加初始章程的制定,可以允许其通过股东间协议,就章程内容与其他股东重新协商,从而达成全体同意的效果。若股东不存在事前的同意,则会涉及小股东权益保护。至少从成本与效益衡量的角度来看,并没

有过分保护小股东权益的价值。^[16]只要公司设置了小股东能够在公平交易的情况下顺利退出公司的制度，就可以认为已经达成了保护小股东的目的。

后续章程与股东间协议冲突时的效力判断存在困难。从意思合致程度上看，股东间协议为全体股东合意，而章程的后续修订仅需要三分之二以上同意，显然前者更具有意思自治上的正当性。然而在时间顺序上，如果认为股东间协议成立后的章程后续修订的效力劣后于股东间协议，就意味着股东仅能通过股东间协议修改章程。这会极大影响公司决策效率，并提升公司成本。因此，可以认为股东本可以修改后续修订比例，但如果全体股东没有作出修改，就可以认为他们一致认可了后续修订多数决的合理性，即以事先的整体合意修补了事后的意思合致程度上的缺陷。因此，只要后续修订的事项并非事先约定的须经全体合意的事项，就应认为修订有效。

通过以上讨论，可以认为涉及公司经营及股东内部权益的事项应完全由股东自治决定。公司法中的强制性规范，应当起到解决那些公司经营主要内容之外的制度性问题的作用。而在强制性规范适用范围之外，章程与股东间协议应当共同作为股东自治的工具，二者具有同样的效力层级，其效力冲突以订立时间为标准，“新约定优于旧约定”。

四、结语

公司行为无法有利于每个股东，只能以整体的公司股东利益为标准。^{[13][12]}公司本身没有利益，而且只有真正的独立主体才可能具有独立利益。公司在某种意义上只是“独立财产”，从而应当为财产所有人服务。^[29]因此，以全体股东意思合致为基础的股东间协议与章程没有本质差别，在二者发生冲突时，应以时间先后顺序确定效力。

当公司高度自治时，公司法仅仅是参考模板，是一种供投资者参考的经验集合，并具有一定的“赋权性”。但是，公司高度自治的实现过于依赖市场机制和私人自治^[30]，市场机制的发育程度还会影响公司自治的可能性及适用范围。^{[22][20]}纵然《公司法》的赋权性不断增加，将诸多问题的决定权逐渐交回股东，但仍保留许多强制性及行政性因素。^[31]以章程的内容为例，《公司法》第25条仍然规定了7项“应当”载明的内容。^[32]在完善商事登记制度的过程中，应当对这些事项进行实质审

查，而非将其列为仅接受形式审查的章程的必要记载事项。此外，还应区分公司设立运行等过程中的管理性规范，与在私法上具有实质意义的效力性强制性规范，以避免不恰当地限制公司自治。

《公司法》第41条或可以成为司法认定股东间协议效力的依据。但这仅仅是权宜之策，《公司法》应更加重视股东间协议对公司自治的意义，并在修订过程中作出回应。

[参 考 文 献]

- [1] 施天涛. 公司法论[M]. 北京：法律出版社，2018：117.
- [2] 刘俊海. 现代公司法[M]. 北京：法律出版社，2011.
- [3] 王文字. 公司法论[M]. 北京：中国政法大学出版社，2004.
- [4] 邓峰. 普通公司法[M]. 北京：中国人民大学出版社，2009：117.
- [5] 伊斯特布鲁克，费希尔. 公司法的经济结构[M]. 罗培新，张建伟，译. 北京：北京大学出版社，2014.
- [6] 梅仲协. 民法要义[M]. 北京：中国政法大学出版社，2004：121.
- [7] 魏振瀛. 民法[M]. 北京：北京大学出版社，2017：381.
- [8] 王利明，杨立新，王轶，等. 民法学[M]. 北京：法律出版社，2017.
- [9] 布洛克斯，瓦尔克. 德国民法总论[M]. 张艳，译. 北京：中国人民大学出版社，2019：43.
- [10] 张学文. 股东协议制度初论[J]. 法商研究，2010(6)：111－118.
- [11] 王军. 美国的有限责任公司(封闭公司)法[J]. 比较法研究，1987(4)：56－59.
- [12] 罗培新. 公司法的合同解释[M]. 北京：北京大学出版社，2004.
- [13] 美国法律研究院. 公司治理原则：分析与建议[M]. 楼建波，陈炜恒，朱征夫，等译. 北京：法律出版社，2006.
- [14] 李永军. 民法总论[M]. 北京：法律出版社，2009：291.
- [15] 朱庆育. 民法总论[M]. 北京：北京大学出版社，2016：418.
- [16] EASTERBROOK F, FISCHEL D. The Corporate Contract[J]. L Rev, 1989(89).
- [17] 张五常. 企业的契约性质[M]//陈郁. 企业制度与市场组织：交易费用经济学文选. 上海：上海人民出版社，2017：175.
- [18] 贾生华，陈宏辉. 利益相关者的界定方法述评[J]. 外国经济与管理，2002(5)：13－18.

- [19] 克莱因.“不公平”契约安排的交易费用决定[M]//陈郁.企业制度与市场组织:交易费用经济学文选.上海:上海人民出版社,2017:111.
- [20] 伯利,米恩斯.现代公司与私有财产[M].甘华鸣,罗锐韧,蔡如海,译.北京:商务印书馆,2005:79.
- [21] 张开平.公司权利解构[M].北京:中国社会科学出版社,1999:19–23.
- [22] 胡田野.公司法任意性与强行性规范研究[M].北京:法律出版社,2012.
- [23] 戈登.公司法的强制性结构[M]//伊斯特布鲁克.公司法的逻辑.黄辉,编译.北京:法律出版社,2016:53.
- [24] 施天涛.构建我国商事登记制度的基本思路[J].工商登记制度改革,2013(8):33–38.
- [25] 朱慈蕴.我国商事登记立法的改革与完善[J].国家检察官学院学报,2004(6):14–21.
- [26] 蒋大兴.公司法的展开与批判——方法·判例·制度[M].北京:法律出版社,2001.
- [27] 章丽.论表见代理——兼评《民法总则》第172条[J].湖北工程学院学报,2018(4):97–102.
- [28] 李建伟.“实质性剥夺”股东知情权的公司意思效力研究——《公司法解释四》第9条的法教义学分析及展开[J].中外法学,2018(5):1339–1359.
- [29] 施天涛.对从属公司债权人的法律保护[J].中国法学,1997(1):49–57.
- [30] 波特姆利.鸟、兽与蝙蝠的故事:公司宪政论之发展[M]//伊斯特布鲁克.公司法的逻辑.黄辉,编译.北京:法律出版社,2016:250.
- [31] HANSMANN H, KRAAKMAN R. The Essential Role of Organizational Law [J]. Yale L J, 2000 (110).
- [32] 古文渊.“应当”的理解与适用——对《民法总则》第五条的规范分析[J].湖北工程学院学报,2019(1):109–112.

On the Conflict and Resolution of the Validity of the Articles of Association and Agreement between Shareholders: From the Perspective of Corporate Contract Theory

An Chenxi

(School of Civil, Commercial and Economic Law, China University of
Political Science and Law, Beijing 100088, China)

Abstract: The company has a legally independent personality, but it does not have the subjectivity from the perspective of the company contract theory and accordingly it does not have independent interests, which determines that the company should be highly autonomous by shareholders and the company law should only set mandatory regulations on necessary matters to protect the interests that cannot be protected through market mechanisms. The main body of company autonomy is the shareholders, and its tools include resolutions and inter-shareholder agreements. In principle, the content should only be restricted by the interests of the third parties and social interests. The articles of association of the company can be divided into the initial articles of association and the articles of association that are subsequently revised according to the degree of agreement. There is no essential difference between the former and the inter-shareholder agreement, and both require unanimous consent, while the latter is generated by a resolution, which is inferior to the inter-shareholder agreement in terms of agreement. When there is a conflict between the articles of association and the agreement between shareholders, the order of time shall be used as the criterion. Under the current legal system, Article 41 of Company Law of the People's Republic of China can be used as an entry point for judiciary to determine the legality of shareholders' agreement.

Key Words: articles of association; resolutions; agreement between shareholders; corporate contract theory; corporate autonomy

(责任编辑:胡先砚)